

# 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程

## ——以习近平总书记为核心的党中央关心香港发展纪实

(上接02版)

“少年希望快乐成长,青年希望施展才能,壮年希望事业有成,长者希望安度晚年,这都需要通过发展来实现。”

“要以人为本、纾困解难,着力解决市民关注的经济民生方面的突出问题,切实提高民众获得感和幸福感。”

“要注重教育、加强引导,着力加强对青少年的爱国主义教育,关心、支持、帮助青少年健康成长。”

……

习近平总书记时时惦念700多万香港同胞的民生福祉,作出一系列重要指示。各地各部门推出一项项针对性强、含金量高的措施,为香港同胞带来实实在在的实惠。

全面取消港澳人士在内地就业需办理许可的要求;在内地就业的港澳人士可缴存住房公积金,享有与内地居民同等待遇;在内地居住并符合资格的香港居民可申请领取居住证,在内地的居住地依法享有三项权利、六项基本公共服务及九项便利,涵盖就业、教育、医疗、旅游、金融等范畴……

来自祖国的支持,坚定有力。

新冠肺炎疫情冲击香港,习近平总书记始终挂念在心,多次明确指示中央政府有关部门采取一切必要措施,全力支持香港特别行政区抗击疫情。

“相信自己、相信香港、相信国家”“聚精会神搞建设,一心一意谋发展,齐心协力、团结奋斗,就一定能够开创香港更加美好的明天”,习近平总书记的话语给人温暖和力量,指引着香港坚定方向,排除各种纷扰,聚焦发展这个“立身之本”。

### (三)

香港维护国家主权、安全、发展利益的制度还需完善,对国家历史、民族文化的教育宣传有待加强,社会在一些重大政治法律问题上还缺乏共识,经济发展也面临不少挑战,传统优势相对减弱,新的经济增长点尚未形成,住房等民生问题比较突出……香港在发展过程中,也遇到了一些沟沟坎坎。

如何爬坡过坎,推动香港各项事业继续向前发展?习近平总书记给出了明确答案:“归根到底是要坚守方向、踩实步伐,全面准确理解和贯彻‘一国两制’方针。”

2017年7月视察香港期间,习近平总书记在会见特别行政区新任行政、立法、司法机构负责人时,一番叮咛语重心长——

“‘一国两制’是前无古人的创举,无论是全面准确贯彻落实‘一国两制’方针,还是务实解决经济民生方面长期积累的矛盾和困难,无论是加强对青少年国家历史文化教育,还是依法打击和遏制‘港独’活动、维护香港社会大局稳定,都需要大家迎难而上,积极作为。”

解决好香港发展过程中面临的种种问题,根本是要厘清对一些重大问题的认识。

“‘一国’是根,根深才能叶茂;‘一国’是本,本固才能枝荣”“祖国日益繁荣昌盛,不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的底气所在,也是香港探索发展新路向、寻找发展新动力、开拓发展新空间的机遇所在”“国家好,香港会更好”……

习近平总书记作出一系列重要指示,展现出为香港同胞谋发展、创未来的切切深情。

2019年,受内外各种复杂因素影响,香港长期存在的问题、积累的深层次矛盾,在“修例风波”中集中暴露出来。香港面临回归祖国以来最为严峻的局面。

当年11月4日,在上海会见出席第二届中国国际进口博览会的香港特别行政区行政长官林郑月娥时,习近平总书记指出,止暴制乱、恢复秩序“是香港当前最重要的任务”。“依法制止和惩治暴力活动就是维护香港广大民众的福祉,要坚定不移。”

在关乎香港前途命运、关乎“一国两制”方针和基本法能否全面准确贯彻的重大历史关头,以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩,以高超的政治智慧和非凡的政治胆略,坚定不移、全面准确贯彻“一国两制”方针,为确保香港长期繁荣稳定,领航定向,一锤定音。

“近几个月来,香港局势牵动着大家的心。没有和谐稳定的环境,怎会有安居乐业的家园!真诚希望香港好、香港同胞好。”在2020年新年贺词中,习近平总书记动情地说,“香港繁荣稳定是香港同胞的心愿,也是祖国人民的期盼。”

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,一系列具有重大现实意义与深远历史意义的举措出台,为香港克服眼前困难、实现长治久安提供坚实制度保障。

从建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制、制定实施香港国安法、实现“一法安香江”,到完善香港特别行政区选举制度、落实“爱国者治港”原则……政治上的拨乱反正,开启了香港良政善治新局面,为香港各界集中精力解决深层次矛盾和问题创造了基础条件。

经历了风风雨雨的香港,站在了新的历史起点上。

2022年5月30日,北京钓鱼台国宾馆,天朗气清。习近平总书记在这里亲切会见新当选并获中央政府任命的香港特别行政区第六任行政长官李家超。

“在中央政府、香港特别行政区政府和社会各界的共同努力下,香港已实现由乱到治的重大转折,正处在由治及兴的关键时期。我相信,新一届特别行政区政府施政一定会展现新气象,香港发展一定会谱写新篇章。”习近平总书记说。

### (四)

2021年5月,天问一号探测器成功着陆火星,搭载了着陆器外层平台的“火星相机”由香港理工大学团队研发;在月球探测工程嫦娥三号、嫦娥四号任务里,香港科研人员与内地专家共同研制了“相机指向系统”……

中国人星辰大海的梦想里,有香港同胞重要的一笔。

2017年6月,24名在港中国科学院院士、中国工程院院士给习近平总书记写信,表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。

习近平总书记高度重视,作出重要指示,强调促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

落实习近平总书记重要指示精神,相关部门迅速作出部署,出针对性举措、解决实际问题,助力扩大和深化内地与香港科技合作。

千帆一道带风轻,奋楫逐浪天地宽。

在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,在中华民族伟大复兴不可逆转的历史进程中,香港不能缺席,也不会缺席。

习近平总书记指出:“香港同胞所拥有的爱国爱港、自强不息、拼搏向上、灵活应变的精神,是香港成功的关键所在。”在投身香港发展的广阔舞台上,在融入国家发展的时代大潮中,广大香港同胞正以前所未有的热情贡献着自己的智慧和力量。

2018年10月24日,习近平总书记来到广东自由贸易试验区深圳前海蛇口片区考察。在“前海石”边,他见到了在前海创业的香港青年郭玮强。

“当时我有点紧张,普通话也不是很好,磕磕巴巴地介绍了自己。总书记亲切地握着我的手,询问了我的详细情况。总书记的鼓励让我非常振奋,更加坚定自己在内地创业的决心。”回忆起当时场景,郭玮强记忆犹新。

如今,郭玮强的创业团队已申请了20多项专利,并获得国家高新技术企业认定,推出了4款不同产品,2021年销售额超千万元,公司发展进入了快车道。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年不仅是香港的希望和未来,也是建设国家的新鲜血液。

香港“少年警讯”成员郭宏晞,珍藏着一段难忘的记忆。

2017年6月30日,在香港视察的习近平总书记来到位于新界元朗区的香港少年警讯永久活动中心,看望正在参加训练的香港青少年。第二年,郭宏晞和小伙伴们亲手制作了新春贺卡,表达对习近平总书记的节日祝福,“没想到习近平主席在百忙之中会亲自给我们回信”。

习近平总书记的信里写道:“祖国和香港的未来,寄托在年轻一代身上。希望你们读万卷书、行万里路,多学点历史,多了解点国情,开阔视野,增长见识,锤炼本领,早日成才,以实际行动服务香港、报效国家。”

放眼神州,香港青年成就人生梦想的机遇纷至而来:粤港澳大湾区青年就业计划、前海深港青年梦工场、各级港澳青年创新创业基地、中央惠港青年八条、特区青年公务员获送至联合国机构担任初级专业人员……

青年一代正陆续成为各行各业的生力军:大湾区内地9个城市,每个城市都留下香港青年逐梦的脚步,他们将个人理想抱负融入国家梦、民族梦,与祖国、与香港同奋斗、共成长。

“自信好要紧,应该放开胸襟,愿望定会一切都变真。”5年前,习近平总书记曾用这首香港歌曲寄语香港市民,祝愿美好前景。

紫荆花开正烂漫,踔厉奋发启新程。今日之中国,已经胜利实现第一个百年奋斗目标,正向着第二个百年奋斗目标迈进,“十四五”规划和2035年远景目标纲要清晰擘画出中国发展的宏伟蓝图。新时代“一国两制”的成功实践,将是其中浓墨重彩的一笔。

迎来回归祖国25周年的香港,掀开新的历史篇章。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民的大力支持下,广大香港同胞团结一心、共同奋斗,一个政治民主、法治健全、自由开放、包容和谐、繁荣稳定、胸怀祖国、面向世界的香港必将更好地呈现在世人面前,“一国两制”在香港的实践必将取得更大成功! (新华社北京6月27日电)

(上接03版)

2020年6月,习近平总书记考察宁夏,赋予宁夏“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命任务,强调“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念”“抓好生态环境保护”“宁夏要有大局观念和责任担当”。

肩负重任,宁夏进一步将自身定位和发展放在全国大局中审视,在全国率先就黄河流域生态保护和高质量发展进行地方立法,坚持以黄河流域生态保护和高质量发展统领生态文明建设、统揽全域治理,统筹山水林田湖草沙系统治理,实施一体化生态保护和修复。

宁夏生态治理取得显著成效:全区水土流失实现总体逆转,黄河宁夏段水质连续5年“Ⅱ类进Ⅱ类出”,2021年全区地级城市环境空气质量优良天数达306天,西北地区重要生态安全屏障建设全面加强。

遵循习近平总书记的重要指示,近年来,宁夏在高质量发展上出新招求变,出实招求效:全面推行用水权改革、土地权改革、排污权改革、山林权改革,打破资源要素瓶颈制约,提高资源配置效率;深入实施节能降碳增效行动,坚决遏制“两高”项目盲目发展,清理淘汰落后产能1448万吨;大力发展风电、光伏、氢能等清洁能源产业,加速推动能源产业绿色转型……

截至2021年底,宁夏风能、光伏等新能源占电力装机比重达46%,居全国第三位;全区单位国内生产总值能耗同比下降5%,扭转了“十三五”以来能耗强度不降反升的不利局面;战略性新兴产业增加值占规上工业比重达到14.8%。

放眼宁夏,一幅生态良好、生产发展的塞上新画卷正渐次铺展。

### “社会主义是干出来的”

夜幕降临,毛乌素沙漠边缘一片耀眼光亮,鳞次栉比的大型设备、纵横交错的管道电缆,宁东能源化工基地被流光溢彩的灯光装扮成一座不夜城。

2016年7月19日下午,习近平总书记来到这里考察,详细了解全球单体规模最大的煤制油工程项目建设进展情况。

站在热火朝天的厂区里,习近平总书记的讲话充满力量:“社会主义是干出来的,就是靠着我们工人阶级的拼搏精神,埋头苦干、真抓实干,我们才能够实现一个又一个的伟大目标,取得一个又一个的丰硕成果。”

具体到宁夏,应该怎么干?习近平总书记给出了答案:“越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。”

“总书记赞赏实干作为,极大激发了我们的创新劲头。”在宁东基地,工程师杨建荣牵头组成创新工作室,聚焦进口气化设备存在的问题,埋头攻关,最终形成具有自主知识产权的“神宁炉”,打破国外对煤制油化工核心技术的垄断。

沿着习近平总书记指明的方向,宁夏不断为培育创新与实干之花提供沃土:组织调动大量创新资源、社会力量统筹推进创新驱动战略,全区市县级科技局全部恢复设立;在“科技支宁”东西部合作上下功夫,形成东西部科技合作、成果转化、财税金融等一系列专项政策。

5年来,宁夏全社会研究与试验发展经费投入强度增长到1.52%,年均增幅居全国前列,组织实施1000余项东西部科技合作项目,攻克一批制约产业发展的关键共性技术瓶颈。

未来5年,宁夏将实施创新力量厚植、创新主体培育、创新协同联动、创新生态涵养四大工程,打造全国重要新材料生产基地、世界葡萄酒之都、国家“东数西算”示范基地等一批科技创新高地和现代产业基地……

牢记总书记的殷殷嘱托,宁夏各族人民信念不渝,步履不停。塞上大地上,创新创造的热潮奔涌。 (新华社社